

南昌之窗

# 抓产业 促创新 强民生 触摸定南高质量发展发展新脉动

连日来,定南县喜讯连连:获评2022年度市县综合考核三类县第一等次,创历史最好成绩;省级开发区综合考核第一等次;2020年至2022年全省实际利用外资先进县,是赣州市唯一获此荣誉的县(市、区);市开放型经济工作先进县,已连续三年获评此称号;市工业倍增升级先进县。

一份份亮眼的成绩单无不表明,定南奏响了高质量发展的时代强音。2022年以来,该县深入实施新时代赣南苏区振兴发展、工业倍增升级等“三大战略、八大行动”,推进将定南打造成赣粤边际生态文明建设示范区、新旧动能转换试验区、全域旅游康养风景区、港产城融合发展创新区“四区”建设,推进工业强县、全域旅游创建等“七大工程”,通过抓产业、促创新、强民生,不断迸发高质量发展新活力,蹄疾步稳建设社会主义现代化定南。

## 产业有活力

搭建钢架、装修厂房、调试设备……4月20日,在定南县的赣州龙凯科技有限公司年处理8万吨废旧锂电池梯次再生利用项目现场,笔者看到偌大的建设工地上,呈现出3个不同的火热施工场景。

“公司二期项目总投资20亿元,预计今年5月试投产。”公司负责人傅子凯说,项目建成达产后,配套公司一期碳酸锂生产技术,将打造成为集研发和生产为一体的全国性行业回收基地,形成完整绿色新能源产业链。

## 上高『绣』出城市新颜值

今年以来,上高县以“比创新、争先行,赛决心;比攻坚、争先锋,赛担当;比效能、争先进,赛作风”的“三比三争三赛”活动和文明城市创建为契机,针对文明城市创建暴露出的问题,在“精”上下功夫,在“细”中抓落实,不断“绣”出城市新颜值。

### 给流动摊贩“安家” 让城市更整洁

“现在生意咋样?集中经营对你们有影响吗……”在上高县万象广场,县城管局干部聂建东来到一水果现切摊前问道。

“集中在一起虽然竞争更激烈,但是人流量也更大……”摊主欧阳惠一边熟练地切着哈密瓜一边说。

### 联企访需促发展,联户访情促振兴,联户访忧促和谐

上高县开展“三联三访三促”活动,党员干部纷纷走出机关、沉到一线,融入群众,以“体验员”身份开展调查研究,真切体验民生,耐心倾听民声,用实际行动解决群众急难愁盼问题。

今年4月初,县城管局通过调研引路,在不影响市容市貌的前提下,设置多个集中摊位,破解流动摊位管理难题。为加强管理,上高对摊点逐一登记,设置摊位编号,建立台账,告知摊位设置要求和标准等,实行专人专管。经过为期一个多月的规范整治,夜市小吃街成为群众的便民网点和城市管理的亮点。

### 小车位纾解停车难 让城市更有序

破解停车难是城市治理的重要一环。上高坚持“因地制宜、应划尽划”,建立以增划停车位为主、盘活存量停车位为辅的城市供给体系。该县结合老旧小区改造,引入海绵城市建设理念,充分盘活边角地、闲置地,因地制宜施划停车位。同时,设置出租车等专用停车位,在部分小区密集区域设置错时停车位,在节假日免费开放单位内部停车场,切实解决停车乱、停车难问题。

“目前全县建设了21个公共停车场,新增车位2075个,打造了一批彩色停车位、绿荫停车场,今年计划建设3个停车场,预计新增车位600个……”上高县城市管理局局长王海波说。

### 常态化志愿服务 让城市更文明

“大妈,骑电动车要戴安全头盔……”上高县林业局志愿者游杏雯一遍遍地劝说着过往不文明行为。每到周末,锦江镇组织党员志愿者深入网格社区,挨家挨户上门宣传垃圾分类、文明城创建相关知识,清理楼道乱堆乱放。

上高以文明城市创建为抓手,常态化开展志愿服务活动。该县坚持网格化管理,将中心城区划分为42个网格,明确工作职责,落实责任单位和责任人,形成全方位、全覆盖、无盲点的网格化服务管理模式,确保网格内每一项工作有人抓、每一个点位有人管、每一个问题有人解决,实现创建工作精细化、科学化、常态化。(晏芒元 罗海波)

行走定南,笔者看到,不止于工业产业,临港新城、赣粤边际(定南)安全应急、数字经济、智慧健康等产业也如雨后天春笋破土而出。今年该县安排“八大行动”重点项目174个,总投资540.98亿元,年度计划投资223.41亿元。

产业活力竞相迸发,折射出当地营商环境的“温度”和招商引资的“热度”。

打响定了就干、干就干好“定e办”营商环境品牌,提升政务服务效率,畅通要素供给渠道,打造一流营商环境。该县1018项事项实现“跨省通办”,94个高频事项实现“一件事一次办”,企业开办缩短至半个工作日,实现66件企业全生命周期事项帮办代办、64项惠企政策“免申即享、即申即享”。

同时,以“高大上+链群配”引领招商工作,主动“走出去”“请进来”,聚焦龙头企业、头部企业招商,持续掀起大招商、招大商热潮。去年以来,该县累计签约项目59个,总投资325.5亿元,仅今年就举办了“三请三回”“粤企入赣”等系列招商引资活动9场。

## 创新有亮点

3月19日,定南——南京“科创飞地”、定南县驻南京“双招双引”服务中心成立,这是定南在省外的首个“科创飞地”和“双招双引”服务中心;3月21日,江西省芳纶材料科学与工程技术创新中心揭牌,这是全省首个芳纶材料领域的科创中心……设立“科创飞地”,科创中心是定南依

托科技创新实现“借梯登高”的缩影。近年来,该县大力实施科技创新赋能行动,通过完善政策保障机制、推进项目建设,夯实科技平台、引育科技人才等举措,实现创新驱动赋能高质量发展。

走进赣州齐飞新材料有限公司的年产3300吨稀土氧化物再生资源综合利用技术改造项目建设现场,一派繁忙施工场景。依托科技创新,去年该公司废料智能化回收萃取项目列入市级揭榜挂帅项目清单,目前推进的技改项目投产后,将形成30亿元的销售额,实现利税8000万元以上。

尝到创新带来甜头的企业还有许多。定南色耐特智能科技股份有限公司人力资源总监罗维旭表示,使用航天技术搅拌摩擦焊生产超轻轮,创新实现产品“性能翻倍而生产成本折半”,目前公司正全力赶制直线赛车超轻量化铝合金轮毂订单,并在新建一批生产线,预计今年公司销售额将在去年基础上实现翻番。

如今的定南,创新这个“关键变量”正加速转化为发展的“最大增量”。2022年,该县新增国家级专精特新“小巨人”企业1家,省级专业化“小巨人”企业2家,省级技术创新中心1家,获评全市科技创新赋能行动综合成效突出单位。

## 民生有温度

亲子放风筝、逛假山园林、散步休闲……春日里的“定南之窗”人气满满,成为众多定南市民游玩的热门打卡地。该

## 新区获新誉



4月18日,在2022年度全省综合考核总结暨通报表扬大会上,景德镇市昌南新区(陶瓷工业园区)喜获2022年度开发区综合考核第一等次。昌南新区立足“瓷业高地、产业新城”定位,主攻先进陶瓷、做大日用陶瓷、做精艺术陶瓷,以时不我待之姿,吹响昌南新区上下奋进高质量发展号角。宇飞撰

## 方大九钢:创新推动高质量发展

### 转化创新成果

“将夹紧装置固定在卡盘上,将工件一端插入夹紧装置,拧紧螺丝……”方大九钢轧钢厂准备车间技术员王军在向员工介绍“一种轧辊车削夹紧工装”工作原理和使用方法。该装置有效解决了轧辊机床上四爪卡盘无法夹紧工件的问题。

方大九钢以劳模创新工作室为龙头,依托企业合理化建议平台,发动广大员工创新创效,通过开展科技攻关和实施小改小革,有力促进创新成果转化。针对中板生产过程中工作辊磨痕累积凸度变化造成板型瓢曲的现象,该公司轧钢厂开展技术改造攻关,创新总结出“一种控制中厚板板形的精轧阶段负荷调整方法”操作法。该方法全面应用于中板生产线后,2021年,入库瓢曲非正品率为0.206%;2022年,中板瓢曲非正品率降至0.101%,同比下降超50%,为历史新低,提高了产品质量。

### 激活创新引擎

“截至目前,公司获得国家授权的实用新型专利105项、发明专利2项。”该公司技术中心轧钢工程师喻志辉介绍。

近期,方大九钢直径36毫米规格直条螺纹钢成功轧制。直径从32毫米提升至36毫米,不仅优化了产品结构,也进一步拓宽钢材市场,有效提升企业市场竞争力。

方大九钢持续激活创新动能,深化科技项目攻关。企业研发的Q345qD桥梁钢供应上海杨浦区立交桥改造项目、Q355BZ15抗层状撕裂钢供应六安会展中心和西安展览馆改造项目;螺纹钢在昌九高铁、昌景黄高铁、合安九高铁等重点工程项目中大量使用。

近期,方大九钢投资1.64亿元启动33项科技攻关项目,加大企业在新产品、工艺优化、质量提升及信息化等方面的技术攻关,以科技创新升级带动企业高质量发展。(欧青 何友宝)

## 下沉一线贴心解忧

的奖补政策,农资送到家门口,大伙种粮的积极性高涨。”

“我们聚焦粮食安全,积极引导各级人大代表为群众种好粮、多种粮方面办实事、解难事。”桐木镇人大主席团主席黎汝福表示,“在春耕前夕,我们组织人大代表深入村组,召开‘屋场贴心会’问计所需,针对代表提交的问题和建议进行梳理汇总,第一时间反馈,跟进监督落实,力争事件件有回音、事事有着落。”(欧阳康乐)

## 禁毒宣传走进娱乐场所

针对毒品犯罪高发于娱乐场所的特点,近年来,章贡公安不断强化场所管控,通过开展联合检查,对娱乐场所业主、从业人员进行禁毒教育培训,通过在娱乐场所内张贴禁毒宣传画、设置禁毒标牌、发放宣传资料等方式,扎实做好禁毒宣传教育,鼓励从业人员积极揭发身边涉毒违法犯罪线索,共同打击毒品违法犯罪。

“通过毒品样本的现场展示,我们更加直观地了解毒品的危害,发现身边有毒品犯罪行为,也知道该怎么处理了。”从业人员李先生说。(刘剑锋/文 郭凡/图)



禁毒工作人员为群众讲解毒品危害

## 加大初次信访办理力度

近日,南昌县武阳镇启动初次信访办理提质增效年活动,聚焦源头预防和前端化解,狠抓责任落实,规范办理流程,努力把矛盾化解在早、化解在小。

对于初次信访,武阳镇实行“精准流转”“规范受理”“调查处理”“答复反馈”“评价回访”“督办落实”的六步闭环法,快速精准办理,对群众来信、来电、来访及时响应、认真接待;对受理范围内的,认真登记,告知办结时限;对业务范围外的,引导其到相关部门反映,并及时和相关部门对接,共同做好矛盾化解与维护稳定工作,确保群众访有所应。

该镇全力建立网格化管理、精细化服务、信息化支撑的初次信访事项治理平台,持续强化信访与调解、司法等有效衔接,动员乡贤、网格干部人员等参与调解,不断完善多元联动化解纠纷机制,提高初次信访矛盾化解率。

同时,该镇严格落实“首办责任制”“领导带头制”“联调联动制”以及“责任追究制”等四项常态化机制,在处理初次信访问题上变被动为主动,变群众上访为干部下访,“零距离”倾听群众呼声,“面对面”解决群众难题,加大初次信访调处化解力度,推动信访问题有效化解。(舒展)

## 积分超市涵养文明新风

4月21日,在南昌经开区乐化镇案塘村村委会会议室,8名村民排队用积分兑换礼品,案塘村村委会主任傅方仁有条不紊地为他们逐一核对移风易俗积分,并将兑换的礼品交到村民的手里。

“移风易俗积分内容涵盖‘孝、善、勤、俭、美’几大类,村民通过参与孝老爱亲等移风易俗活动获取积分。”傅方仁说,村两委对积分总分较高的家庭进行表扬,并在村委会建立“文明积分超市”,每季度开展一次文明积分兑换生活物资活动。

“我这次获得了6分,兑换了一袋大米。”案塘村村民傅廷标表示,会把“攒积分”的行动带给亲朋好友,呼吁大家一起移风易俗。

据了解,该村还将志愿服务等内容也纳入积分管理,志愿者每次在参加完志愿服务活动后,相应的服务时长会被记录下来,形成一定分值。如今,“攒积分”带来的成就感,提振了案塘村民的“精气神”,移风易俗倡议也成了村民都愿意遵守、乐意去做的事情,大家都忙着用积分记录着美的善行,用行动传递正能量,以自己的实际行动共同为乡村振兴注入新的活力。

近年来,南昌经开区着力深化文明村镇创建,在前期红白理事会、村规民约等机制运行较为成熟的基础上,探索实施运用文明积分制、道德评议会等方式开展移风易俗,破除陈规陋习活动,将移风易俗的社会新风尚灌输给每名村民心中。(刘磊)

## 增强法治意识 提高法治素养

为推动平安建设工作走深走实,增强群众安全意识和法律意识,近日,南昌县东新乡平安办组织辖区居民、新的社会阶层人士以及新时代文明实践所志愿者,共同开展了平安建设主题宣传月暨《信访工作条例》《江西省平安建设条例》宣传活动。

活动现场设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传彩页、摆放展板等形式,向过往群众宣传《信访工作条例》《江西省平安建设条例》,以及反诈骗、禁毒等方面的知识和内容,让群众在互动中知法、学法、懂法,提升法律意识和素养。同时,工作人员现场解答了群众提出的有关纠纷调解、法律诉讼以及信息安全等问题。

据了解,此次活动共发放普法宣传资料200余份。通过活动的开展,有效提升了群众对平安建设的知晓率和参与度,增强了群众运用法律武器维护自身合法权益的法治观念,为辖区的长治久安与和谐稳定营造了良好的法治环境。(辜逸飞)



近日,民建南昌市红谷滩区支部在南昌金九福钱币博物馆开展纪念中共中央发布“五一口号”75周年活动。在讲解员的带领下,民建南昌市红谷滩区支部会员重点参观了新中国成立后发行的人民币、纪念钞、纪念币、金银币等,并透过钱币了解过往社会生活。(叶欣)

## 精准监督助力移风易俗

南昌县黄马乡坚持把移风易俗作为涵养政治生态的重要举措,黄马乡纪委积极联合县纪委监委第三室成立督查组,聚焦移风易俗工作进行精准监督,持续强化正面引导,为乡风文明注入“清廉活力”。

督查组通过翻阅台账、实地查看、走访群众等方式,督促党员干部严格落实“五带头”行动,即带头简办红白喜事、带头革除陈规陋习、带头树立文明风尚、带头参加移风易俗培训、带头宣传移风易俗。同时,充分发挥村级监察联络员、村级纪检员、村务监督员的监督“前哨”作用,推动移风易俗相关措施在村(居)落地见效。

黄马乡纪委充分发挥清廉文化阵地作用,积极开展“倡移风易俗 树清廉家风”签名活动,鼓励群众自觉抵制陈规陋习,做文明乡风的践行者和参与者。此外,紧盯“关键少数”和“重要岗位”,督促广大党员干部严格执行“两报告一承诺”制度规定,针对党员干部违反移风易俗相关规定或工作落实执行不力的,立即纠正并督促整改。针对顶风违规操办红白喜事、借机敛财的行为,以“零容忍”态度,及时从重从快处理,坚决做到发现一起、查处一起、曝光一起。(王婷 黄贵荣)